₩ 武進日報

### 清剿水葫芦 美化水环境

# 我区全力守好入太"口门关"

□ 记者 吴梦婷

眼下正值水葫芦、水花生等有害水生植物疯长期。7月以来,区水利局在全区范围内开展"清剿水葫芦、美化水环境"联保共治专项整治行动,通过积极开展集中清理打捞,严控区域内存量,形成联防联治、协力推进水葫芦等水面漂浮物清剿"一盘棋"格局,有效保障区域河湖防洪安全、供水安全、生态健康,全力守好入太"口门关"。

#### 排摸重点 分段拦截 守好"口门关"

治湖先治河、治河先治浜。 太湖周边"毛细血管"的治理与 管护对保护太湖而言同样重要, 消除入湖支浜口门处的水葫芦 "大军",成了太湖应急防控的关 键一环。

"我区有 4 条主要人太河道,武进港和雅浦港利用闸站设控,可以抵挡住一部分入湖口门处的水葫芦,而太滆运河和漕桥河由于通航,过往船只较多,水流流速快,水葫芦极易通过下游聚集汇入太湖。"区河道湖泊管理处长效管护科科长赵昕介绍,今年,区水利部门首次在太滆运

河与太湖交汇处,设置了固定钢管桩作为水葫芦拦截设施。记者在现场看到,大量水葫芦被集中拦截于入湖口门处,一艘机械打捞船正在水面连续打捞,日打捞量为 200 吨。

同时,针对往年水葫芦聚集 爆发河段,区河道湖泊管理处组 织河道巡查人员对入湖骨干河道 及支浜进行全覆盖无死角巡查, 及时掌握水葫芦滋生动态和爆发 趋势,做到及早发现、快速处置, 还在不通航河道桥梁边跨设置了 拦漂拦截,严防死守过境水葫芦 进入太湖水域,预防湖泛风险。



#### 属地配合 形成合力 下好"一盘棋"

## 分片打捞 集中处置 把好"方向舵"

水葫芦大量聚集,不但会 破坏生态平衡,也容易堵塞河 道,影响航运和水体的流动。 在摸清我区水葫芦的输入来源



及集中爆发点位后,区河道湖 泊管理处根据全区河道水流方 向,划分出东、中、西三个责 任片区。

"针对大面积水葫芦聚集情况,利用河面固定拦截设施,防止水葫芦飘向下游河道,利用自动打捞船进行集中打捞,对于河面零散水葫芦则

采用人工及保洁船打捞。"赵 昕介绍,水葫芦被打捞上船 后,以便捷高效、安全有序、 相对集中为原则,区河道湖泊 管理处将按照"减量化、无害 化、资源化"的要求,统一将 其运输至岸上集中处置点,经 过堆放、翻晒减量后,进行妥 善外置。 在明确水葫芦拦截区域后, 区河道湖泊管理处进一步细化了 工作任务,落实了属地责任分 工,积极配合做好入湖支浜拦截 设施分界点内的水葫芦打捞和处 置工作。

同时,区水利部门充分运用 联合河长制工作机制,强化属地 板块协作联动,统筹调配打捞力 量。上游通过优化拦截设施设 置,及时打捞处置集聚水葫芦, 缓解下游压力;下游则通过关口 前移、堵捞结合等措施,提高打 捞效率。

此外,还积极和兄弟区、县积极沟通,针对水葫芦聚集严重区域,通过现场会、联系函等方式积极落实联合管护工作,确保太湖安全度夏,以更高标准推动太湖水质持续改善、生态不断向好。

## 富烯科技:实现石墨烯材料大规模商业化应用

本报讯 (记者 陈心如) 近年来,随着新兴产业不断崛起,石墨烯材料应用场景不断延展,市场需求成倍增长。在常州富烯科技股份有限公司生产车间,每天有50万片石墨烯导热膜产品从这里投入市场。它们将被运用于各大品牌高端智能手机、满足设备散热需求。

富烯科技成立于 2014 年 12月,是一家集前沿热管理材 料研发、生产和销售于一体的 高新技术企业。据科技研发经 理唐智介绍, 早在2018年, 企 业研发生产的第一代产品就成 功应用于头部手机品牌的旗舰机 项目。近年来, 富烯科技的石墨 烯导热膜产品散热性能不断迭 代, 导热系数从 1000W/mK 升 级为1800W/mK, 散热性能及 制备技术在全球处于领先水平。 企业实现了石墨烯材料大规模商 业化应用,填补了国内外行业空 白,成长为细分领域产能最大的 供应商。"近两年,我们的年营 业收入均突破2亿元大关;近3 年平均营业收入年复合增长超 30%。"唐智说。



今年,富烯科技获评第五批 国家级专精特新"小巨人"。围 绕石墨烯散热材料,企业积累了 一批关键基础技术,形成了丰富 的产品储备,目前已研发推出了 石墨烯导热材料、石墨烯高分子 复合材料、石墨烯金属复合材 料、石墨烯微片四大类型产品, 应用领域也从智能手机、平板电 脑等消费电子领域,逐步拓展至 笔记本电脑、智能可穿戴设备、 航空航天、医疗器械等领域。截 至目前,企业拥有近百项石墨烯 导热膜相关专利,其中发明专利 38 项。未来,富烯科技将持续 专注研发,进一步拓宽石墨烯材 料应用领域,竞逐新材料产业主 赛道。

#### 全省20人、全市唯一

# 常州经开区1人入选 省"最美科技工作者"

本报讯 (张华记者徐千翕)近日,经市科协推荐,来自常州经开区的常州博瑞电力自动化设备有限公司董事长、研究员级高级工程师严伟获评2023年江苏省"最美科技工作者",全省共20人获此殊荣,严伟系我市唯一获奖者。

2023 年江苏省"最美科技工作者"遴选由省委宣传部、省科协、科技厅、中科院南京分院、省国防科工办共同发起,旨在通过深入挖掘一批爱党爱国爱社会主义、坚持科技为民、把"论文"写在祖国大地上的优秀科技工作者,进一步弘扬科学家精神,团结凝聚广大科技工作者以强大的创新自信奋进高水平科技自立自强新征程。

严伟是中国科协九大、 十大代表,中国电机工程学 会理事、继电保护专业委员 会主任委员, 江苏省"333 高层次人才培养工程"第二 层次培养对象, 常州市首席 专家。他长期奋战在科研与 生产第一线,专业从事电力 控制保护、新能源领域高端 电力装备研究、技术开发和 成果转化工作, 涉及领域涵 盖电力系统、工矿、轨道交 涌、配电网及微电网领域, 多项核心技术处于国际领先 水平。他带头研发的装备广 泛应用于国网、南网特高压 骨干网架,以及西电东送、 "一带一路"、北京冬奥等重 大工程先后承担国家能源 局、国家科技部等省部级以 上项目 10 余项,依托公司 完成成果转化,近5年新增 合同额近78亿元、利税16 亿元左右,产品覆盖全球超 50 个国家和地区,经济和 社会效益显著。